

Экономические преобразования в условиях экологизации экономики

Курочкина А.А.¹, Семенова Ю.Е.²

¹ – *Российский государственный гидрометеорологический университет, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация, e-mail kurochkinaanna@yandex.ru*

² – *Российский государственный гидрометеорологический университет, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация, e-mail semenjulia69@mail.ru*

Аннотация. В статье рассматривается роль предпринимательства в снижении деградации окружающей среды и важность разумной государственной политики способствующей устойчивому росту в условиях экологизации экономики.

Ключевые слова: ресурсоэффективность; «зеленая» экономика; «голубая» экономика; экологизация экономики; экосистемные услуги.

В настоящее время во всем мире происходит процесс экологизации экономики. За последнее десятилетие концепции «зеленой» и «голубой» экономики стали стратегическим приоритетом для многих стран. Инклюзивная «зеленая» экономика является альтернативой доминирующей экономической модели сегодняшнего дня, которая усугубляет неравенство, поощряет расточительство, вызывает дефицит ресурсов и порождает широко распространенные угрозы окружающей среде и здоровью человека. Подавляющее большинство стран поддерживают повышение глобальной ресурсоэффективности потребления и производства, а также отделение экономического роста от деградации окружающей среды в соответствии с разнообразными программами устойчивого потребления и производства. Такие программы также содержат цели по модернизации промышленности и внедрению чистых и экологически безопасных технологий и промышленных процессов.

Бизнес-модели постепенно становятся подотчетными экологическим целям. Изменение парадигмы подчеркивает, как можно получить прибыль и построить бизнес, делая что-то, что также хорошо для окружающей среды и способствует благополучию человека. Этот новый подход сочетает в себе силу частного сектора и его способность к инновациям, чтобы внести свой вклад в глобальную миссию экологической устойчивости и социальной справедливости. Для этого предпринимателям необходимо интегрировать экологически обоснованные решения в системы управления цепочками поставок и поощрять экологическое сознание потребителей. Предприниматели и новаторы играют ключевую роль в этой повестке дня. [4, с.11] Сюда же относится и важность научных исследований и инноваций в области технологического развития.

С точки зрения предпринимателей, переход на новые экологические стандарты можно рассматривать как увеличение издержек (например, за счет увеличения отчетности и соблюдения нормативных требований), но при этом - это также увеличение предпринимательских возможностей. Инноваторы и предприниматели будут рассматривать устойчивое развитие в рамках экологизации своей деятельности как одну из самых больших возможностей для бизнеса в истории коммерции. [2, с.45] Развитие "зеленой" и "голубой" экономик создает уникальный набор вызовов в рамках национального развития. Это требует совместной оценки местных и глобальных экологических проблем и понимания приоритетов, связанных с преобразованием национальной промышленной базы в более устойчивые, неуглеродные системы производства.

Роль предпринимательства в снижении деградации окружающей среды крайне важна и значительна. Разумная государственная политика должна способствовать устойчивому развитию предпринимательства путем поддержки формирования инновационной бизнес-среды, рассматривая вклад бизнеса в достижение целей устойчивого развития через призму типичной цепочки создания стоимости. [3, с.122] Фирмы должны поощряться к тому, чтобы смотреть за пределы активов, которые они контролируют, и сосредотачиваться на возможностях, возникающих вверх и вниз по цепочке создания стоимости. [1, с.174] Хотя политика правительства основана на четком видении будущего, она должна основываться и на понимании

текущих реалий. Это требует тесного взаимодействия с частным сектором для обеспечения правильных политических сигналов. Уровни частных инвестиций определяются силой и стабильностью политической экономики в ответ на изменение делового климата.

Экологизация экономики не будет происходить автоматически только через рыночные механизмы. Это объясняется, в частности, тем, что существует разрыв между текущими рыночными ценами и реальными издержками использования природных ресурсов и экосистемных услуг, а также между краткосрочными выгодами от использования экологических ресурсов и их долгосрочными последствиями. В результате рынок искажается и возникает экологический дефицит.

Необходимо разработать национальный энергетический план, который бы объединил национальную экономическую, социальную и экологическую политику в соответствии с новой парадигмой развития экономики и национальным видением перспектив. На секторальном уровне этот план должен устанавливать тесные связи между различными видами производителей и потребителей энергии. А ответственность за разработку индикативных национальных энергетических планов была бы возложена на комиссию по регулированию энергетики. Такой план должен поощрять развитие и использование возобновляемых источников энергии путем, в частности, разработки национальной стратегии координации исследований в области возобновляемых источников энергии и создания благоприятных условий для увеличения инвестиций бизнеса в эффективное и устойчивое производство, распределение и сбыт возобновляемых источников энергии.

Эти широкие национальные и стратегические реформы часто требуют приверженности и руководства правительства на высоком уровне, лучше всего руководствуясь национальным видением планирования и развития или каким-либо другим согласованным на высоком уровне заявлением о цели. Такие реформы требуют регулярного диалога с широким кругом экономических, социальных и экологических заинтересованных сторон.

Литература

1. Гуришева Т.П., Семенова Ю.Е. Планирование и финансирование мероприятий по охране окружающей среды и рациональному природопользованию // Интеграция науки и производства. 2019. № 6. С. 174-179.

2. Семенов Р.И. Особенности инновационной функции предпринимательства на современном этапе // Перспективы науки. – 2017. - №1(88). С.45-50.

3. Эколого-экономические основы устойчивого развития территорий // Эколого-экономические основы устойчивого развития территорий: экономика, монография; [под ред. А.А. Курочкиной] – Санкт-Петербург, изд. РГГМУ, 2019 - 165 с.

4. Ялунер Е.В. Проблемы развития предпринимательства в современных условиях // Стратегии развития предпринимательства в современных условиях Сборник научных трудов III международной научно-практической конференции. Санкт-Петербургский государственный экономический университет. 2019. С. 10-12.

Economic transformations in the context of greening the economy

Kurochkina A. A.¹, Semenova Yu. E.²

¹ – *Russian state hydrometeorological University, Saint Petersburg, Russian Federation, e-mail kurochkinaanna@yandex.ru*

² – *Russian state hydrometeorological University, Saint Petersburg, Russian Federation, e-mail semenjulia69@mail.ru*

Abstract. The article discusses the role of entrepreneurship in reducing environmental degradation and the importance of a sound public policy that promotes sustainable growth in the context of greening the economy.

Key words: resource efficiency; "green" economy; "blue" economy; greening of the economy; ecosystem services.